

# 特殊的关爱给予这支特殊的队伍

□新华社记者 熊丰 任沁沁

2026年1月10日,我们迎来第六个中国民警节。这一天,全国上下共同向这支以忠诚与担当守护万家平安的队伍致以崇高敬意。

和平年代,公安队伍是一支牺牲最大、奉献最大的队伍。习近平总书记强调:“对这支特殊的队伍,要给予特殊的关爱,政治上关心、工作上支持、待遇上保障,全面落实从优待警措施。”

记忆,将我们带回到那个人民警察史上的庄严时刻——

2020年8月26日,人民大会堂北大厅气氛隆重热烈。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向中国人民警察队伍授旗并致训词。

“新的历史条件下,我国人民警察要对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明,全心全意为增强人民群众获得感、幸福感、安全感而努力工作,坚决完成党和人民赋予的使命任务。”

旗帜指引前路,训词托付重任。这次

历史性的授旗,为人民警察队伍标注了新时代的职责与使命。

长期以来,我国人民警察牢记宗旨使命,忠诚履职,勇于担当,甘于奉献。习近平总书记深刻指出:“实践证明,我国人民警察是一支党和人民完全可以信赖的有坚强战斗力的队伍。”

早在地方工作期间,习近平同志就高度重视公安工作,要求公安机关密切联系群众,“以百姓之心为心”,当好人民群众的“保护神”;倡导学习“漳州110”精神,并以周恩来总理“国家安危,公安系于一半”的题词勉励大家做好公安工作。

进入新时代,习近平总书记亲自擘画公安事业发展蓝图。2019年5月,在全国公安工作会议上,习近平总书记明确提出“坚持政治建警、改革强警、科技兴警、从严治警”,为新时代公安工作指明了前进方向。

党的十八大以来,习近平总书记到地方考察期间,多次深入警营一线,看望慰问公安民警。2024年9月,在甘肃考察时,习近平总书记走进兰州市公安局安宁

分局刘家堡派出所,了解警力下沉的实践与成效。习近平总书记同社区工作者、基层民警亲切交流,询问毕业院校、收入情况,谈业务范围、技能培训,叮嘱大家:“要心系千家万户,真正体会到做这份工作的光荣和责任。”

2021年6月29日,中国共产党百年华诞之际,习近平总书记颁授“七一勋章”。29名勋章获得者中,有一名来自公安战线。

“党把最高荣誉授予了我,这是对人民公安队伍的无限关爱和崇高褒奖。”获颁“七一勋章”,已过耄耋之年的刑侦专家崔道植激动不已。

将每年1月10日设立为中国人民警察节,确定警旗式样,列装警礼服和2025式人民警察制式服装,完善人民警察荣誉制度……一系列爱警暖警举措,不断增强广大民警的职业荣誉感、自豪感与归属感。

金色盾牌,热血铸就。2025年,全国公安机关又有210名民警、142名辅警因公牺牲,“时时在流血、天天有牺牲”是他们的真实写照。

2017年5月19日,习近平总书记亲切会见全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会代表时,一番话情深意切:“这些年来,每当看到公安民警舍生忘死、感人肺腑的事迹,我都深受感动;每当听到公安民警在血与火、生与死的考验面前赴汤蹈火、流血牺牲的消息,我都深感心痛。”

2023年,中国人民公安大学8名在读英烈子女给习近平总书记写信,表达继承父辈遗志、为守护平安中国贡献力量的决心。习近平总书记在回信中说:“你们的父辈勇于担当作为,甘于牺牲奉献,他们的精神永远值得铭记和发扬。”

社会有正气,民族才会生生不息,国家才会兴旺发达。广大公安英模身上体现的忠诚信念、担当精神、英雄气概,是中华民族伟大精神的真实写照。

新时代新征程,面对严峻复杂的国际形势和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,这支英雄辈出、正气浩然的队伍勇于担当作为、锐意改革创新、锤炼过硬本领,必将继续书写新的更大荣光。

新华社北京1月10日电

## 旅马大熊猫“辰星”“晓月”正式亮相

### 正式亮相

左图:1月10日在马来西亚吉隆坡附近的马来西亚国家动物园拍摄的大熊猫“晓月”。

右图:1月10日,人们在马来西亚吉隆坡附近的马来西亚国家动物园观看大熊猫“辰星”。

大熊猫“辰星”“晓月”10日在马来西亚国家动物园正式与马来西亚公众见面。两只憨态可掬的大熊猫吸引众多民众前来参观,现场气氛热烈。

新华社记者 程一恒摄



## 北大荒集团 党建引领共绘乡村振兴新画卷

(上接第一版)

### 服务升级:示范带动引领全面发展

二九一农场将党建工作与服务质效深度融合,通过强化示范带动、健全服务标准、深化科技赋能,让农业社会化服务成为推动乡村振兴的“强力引擎”。

农场高标准建设垦地合作示范区,优先区位适宜、交通便捷的地块打造示范点,“以点带面”辐射带动区域农业发展。

打造两处玉米高产栽培示范区,集中应用玉米“四精管”“三五早播”、1.1米大垄宽窄行密植栽培等20项北大荒先进农业技术与管理模式,配套供应44.2吨优质种子、化肥等农业投入品。在2025年高温干旱的不利气候条件下,示范区平均亩产达1792斤,较相邻地块增产181斤,直观展现了北大荒现代农业模式的先进性与适

应性。

二九一农场不断强化党建领航,培育“红蜂筑梦·垦地共兴”党建品牌。农场党委副书记徐金鑫介绍:“我们正在深化与集贤县所属乡镇党建共建,把支部建在‘蜂群’中、把党员聚在产业链上,实施‘育蜂计划’,联合地方共建垦地合作人才实训站,为农业社会化服务注入源源不断的人才动能。”

数据显示,全流程服务地块粮食单产显著提升。北安市二井镇建华村大豆托管地北核心区地号,种植“龙垦3092”品种900亩,实收亩产568.1斤,较相邻地块亩增产137斤。在农业生产方式上,社会化服务推动了大型智能农机装备的广泛应用和标准化生产模式的逐步普及,提升了农业经营的现代化水平。农民的获得感持续增强,接受托管服务的农户普遍反映“省心、省力、增收”,效果明显。

成效显著:多维度展现辐射带动作用

通过近年来的不懈努力,北大荒集团以“黑土先锋·党建领航”党建品牌创建活动为抓手,深化区域垦地党建共建行动,推行组织联建、资源共享、品牌联创、活动联办、人才联育、发展联促的“六联工作法”,为垦地高质量融合发展注入强有力组织动能。

同时开展的农业社会化服务在多个维度展现出显著成效,2025年抽样测产数

据显示,全流程服务地块粮食单产显著提升。北安市二井镇建华村大豆托管地北核心区地号,种植“龙垦3092”品种900亩,实收亩产568.1斤,较相邻地块亩增产137斤。在农业生产方式上,社会化服务推动了大型智能农机装备的广泛应用和标准化生产模式的逐步普及,提升了农业经营的现代化水平。农民的获得感持续增强,接受托管服务的农户普遍反映“省心、省力、增收”,效果明显。

展望未来,北大荒集团将继续深化垦地合作,深化垦地党建共建领导体制和工作机制,努力开创农业社会化服务、区域产业发展、民生服务发展的新局面,持续将北大荒先进的农业技术和管理模式转化为推动龙江粮食产能提升的强大动力,在乡村振兴的征程中书写更加辉煌的篇章。

## 服务提速 竞争促优 品牌赋能

(上接第一版)2025年,省市场监管局瞄准企业全生命周期中的高频需求与痛点,推动“流程再造”与“智慧赋能”深度融合,显著提升服务效率和便利度。

### 清除壁垒,让市场竞争“规范有序”

维护公平竞争是激发市场活力的根本,省市场监管局从源头清理壁垒,优化政策环境。严格落实公平竞争审查制度,对各级政府及部门出台的政策措施进行常态化筛查,2025年已清理、纠正反公平竞争审查标准的政策措施100余件,办理行政性垄断案件4件,从源头上预防和制止了排除、限制竞争的政策出台,保障各类经营主体平等参与市场竞争。同时,坚持监管与服务并重,既做“铁面裁判”,也当“暖心向导”。

不久前,省市场监管局接到举报,反映我省某市机动车检测行业协会组织30余家机动车检测机构达成横向垄断协议,抬高并固定收费价格,破坏公平竞争市场秩序。

接到举报后,省市场监管局立即组成专案组赴现场开展调查。经查,垄断违法事实为事实清楚、证据确凿,我们依法对其作出罚款74.8万元行政处罚,并责令改正,恢复了市场价格和公平竞争秩序。”省市场监管局工作人员郭键铭说,此案也实现了相关领域执法“零”的突破,形成强大震慑。

除了被动监管,省市场监管局还主动入企服务,送上合规“锦囊”。2025年12月,省、市、县三级联动开展“公平竞争政策入企宣讲”活动。在哈尔滨市呼兰区,市场监管部门联合工商联,为食品生产企业专题解读政策,发放《公平竞争政策合规指引》,通过座谈走访企业,广泛收集企业诉求。据悉,专项行动开展以来,全省已召开民企座谈会151场,走访企业超400户次,成功为企业解决困

难590个。

培育品牌,让龙江产品“金字招牌”更闪亮

“‘龙江品质’认证,既是荣誉更是动力。”五常市乔府大院农业股份有限公司董事长乔文志表示,获得认证是对企业技术、品质和管理的高度肯定。认证后,企业品牌公信力显著提升,合作订单稳步增长,获证产品营收、利润均实现10%的增长。企业计划将奖励资金全部投入智慧农业升级和品牌推广,讲好品牌故事。

“龙江品质”是以标准为支撑,遴选省内质量过得硬、品牌叫得响、信誉靠得住的高端特色产品(服务),采取认证手段打造的区域公共品牌,其范围涵盖农食产品、工业产品和服务。

2025年,省市场监管局在“三个突破年”实践中,以精准有效的政策“滴灌”和

暖心有感的服务,持续激发经营主体内生动力和创新活力,为龙江振兴发展构筑坚实有力的市场支撑。

### 向恶意索赔亮剑

## 市场监管投诉举报新规出台

新华社北京1月10日电(记者赵文君)记者10日从市场监管总局获悉,《市场监督管理投诉举报处理办法》于近日修订发布,自2026年4月15日起施行。办法旨在提升投诉举报处理质效,明确提出制止恶意索赔,完善平台内经营者的投诉管辖权。

市场监管总局执法稽查局有关负责人介绍,近年来滥用投诉举报制度的情形增多,一小部分人以“打假”之名行“碰瓷”之实,有的甚至以夹带、掉包、造假等违法方式对经营者敲诈勒索或者骗取赔偿,破坏营商环境,扰乱市场秩序,让商家不堪其扰,也挤占消费者维权资源。

为规范恶意索赔、防止制度滥用,办法新增规定,不得滥用投诉举报权利牟取不当利益。投诉人应当提供真实身份信息和相应的事实依据,对提供虚

假材料、冒用他人名义、拒不配合核验真实身份信息的不予受理。

据介绍,根据原办法规定,对平台内经营者的投诉,由其实际经营地或者平台经营者住所地县级市场监管部门处理。近年来,电商领域消费投诉是消费维权的重点难点,部分网店身份信息不真实、平台身份核验和协助解决争议不到位,平台和网店所在地存在管辖争议,“实际经营地”也难以确定,导致纠纷难追溯、责任难落实。

对此,办法进一步完善了平台内经营者的投诉管辖权,以“公示的地址”代替“实际经营地”,有助于统一标准,为消费者维权和市场监管部门确定管辖提供更加明确清晰的指引,如未公示或者公示地址不实,则由平台所在地市场监管部门督促平台履行法定义务。

### 让新器件“跑起来”

## 我国科学家创出全新计算架构提升算力

新华社北京1月10日电(记者魏梦佳)“傅里叶变换”是频率的“翻译器”,可将声音、图像等复杂信号转换为频率语言,是科学和工程领域一种基础且应用广泛的计算方式。北京大学研究团队创出一种全新的多物理域融合计算架构,可利用后摩尔新器件支持傅里叶变换,使算力提升近4倍,为具身智能、边缘感知、类脑计算、通信系统等领域开辟新的可能。该成果9日发表于《自然·电子学》。

“这种计算架构可让多种计算方式在其适合的物理域如电流、电荷、光等进行计算,使计算效率更高。”陶耀宇介绍,两种器件在系统集成后充分发挥了在频率生成调控与存算一体方面的互补优势,在保证计算精度、降低计算功耗的前提下,将傅里叶变换计算速度从当前每秒约1300亿次提升至每秒约5000亿次,运算速度提升数倍。

陶耀宇表示,新的计算框架有望突破后摩尔新器件的算子谱系扩展难题,即可同时支持多种计算方式,使新器件能真正“跑起来”,加速新器件在人工智能基础模型、具身智能、自动驾驶、脑机接口、通信系统等前沿领域的落地应用。

### 多措并举织密监督网

## 扎实推进政治监督具体化精准化常态化

(上接第一版)在山东德州,当地通过“巡察公告”“村广播”等方式,巡察前将巡察对象、时间、目的、监督重点、信访联系方式等广而告之,方便群众反映问题提出建议;

在安徽淮南,当地建立“实地评估+群众阅卷”双验证机制,组建巡察整改评估组深入多个自然村,聚焦资金兑现、安置房分配等事项走访调研,形成反馈意见并跟踪督办。

这是重庆市綦江区利用公权力大数据监督平台,破解医保基金监管监

督难题的典型案例。在信息化助力下,纪检监察机关快速锁定某镇卫生院违规使用医保基金问题线索,并对相关责任人进行了严肃处理。

近年来,各级纪检监察机关立足信息化服务保障监督执纪执法工作这一根本定位,为发现挖掘问题线索、查清查透职务犯罪上科技“透视镜”,不断提升纪检监察工作新质生产力、新质战斗力,有力促进监督执纪执法提质增效。

党要管党、从严治党,“管”和“治”都包含监督。党的二十届四中全会《建议》对“完善党和国家监督体系”作出专门部署,要求“加强对权力配置、运行的规范和监督”。

护航自贸港封关运作,海南省纪委监委部署开展“封关运作监督保障年”行动,聚焦自贸港重点税收政策审批、政务服务、行政执法等关键环节开展监督检查,助力优化营商环境;

一年来,中央纪委国家监委和各纪检监察机关把坚持和加强党中央集中统一领导作为政治监督根本任务,集中统一领导作为政治监督根本任

务,加强监督检查,扎实推进政治监督具体化精准化常态化,确保党中央重大决策部署和习近平总书记重要指示要求不折不扣落到实处。

以模型分析医保结算数据、诊疗记录等信息,发现“同一患者短期内重复住院”“诊疗项目与病情不匹配”等异常后发出预警,推送给相关部门跟进核查、循线深挖……

这是重庆市綦江区利用公权力大数据监督平台,破解医保基金监管监督难题的典型案例。在信息化助力下,纪检监察机关快速锁定某镇卫生院违规使用医保基金问题线索,并对相关责任人进行了严肃处理。

近年来,各级纪检监察机关立足信息化服务保障监督执纪执法工作这一根本定位,为发现挖掘问题线索、查清查透职务犯罪上科技“透视镜”,不断提升纪检监察工作新质生产力、新质战斗力,有力促进监督执纪执法提质增效。

党要管党、从严治党,“管”和“治”都包含监督。党的二十届四中全会《建议》对“完善党和国家监督体系”作出专门部署,要求“加强对权力配置、运行的规范和监督”。

织密监督之网,做实做细政治监督,发挥巡视利剑作用,推动全面从严治党向基层延伸,不断完善党和国家监督体系,把权力关进制度的笼子,才能把党和国家监督体系的制度优势更好转化为服务保障中国式现代化的治理效能。

新华社北京1月10日电

## 老街区新魅力招徕八方游客

(上接第一版)

### 百年老街活动纷呈 聚集游客能力飙升

据统计,1月1日哈尔滨全市接待游客140.5万人次,其中省外游客59.1万人次,占比42.1%。花园街、中华巴洛克、中央大街等街区,成为龙江冬日里生动亮丽的景致。

1月2日,花园街历史文化街区D区秋林洋行俄士餐厅座无虚席,墙上的老照片让食客在品味美食时亦感受到历史氛围。塔玛拉格鲁吉亚餐厅、马迭尔精酿啤酒屋等也吸引众多游客体验异国风味。

为优化游客体验,花园街街区定期举办音乐会、艺术展和文化巡游。“啤酒木桶音乐会”“黄房子”摄影展等活动持续为街区注入活力。截至目前,累计接待游客80万人次,今年元旦期间就接待游客上万人次。

元旦假期,中华巴洛克历史文化街区三期首开区的一家咖啡馆内座无虚席。“吃完锅包肉,来这里喝咖啡看街景,很有情调。”湖南游客张冬凡说。咖啡馆负责人荆怡鑫表示,日常接待顾客超千人次,节假日更多。三八饭店总经理牟振凯介绍,平时日接待约200桌,元旦期间突破300桌。

中华巴洛克历史文化街区三期首开区在2025年1月~8月接待游客1032万人次,创造就业岗位3000余个,未来预计年收益1.2亿元,带动就业6000余人。